

守护绿水青山，济宁“备战”清明森林防火工作

成立巡查组，防火人员24小时值守

本报记者 褚思雨
通讯员 张晓东

清明临近，扫墓祭祖、焚香烧纸活动频繁，而目前气温逐步上升，草木相对干燥，因此清明时节往往是森林火灾高发期。为做好森林防火工作，守护好全市森林资源，济宁市自然资源和规划局积极健全完善森林防火组织指挥体系，各县（市、区）相继成立森林防火组织指挥机构，清明期间防火人员24小时在岗值守，筑牢森林防火安全屏障。

消防人员进行森林火灾演练。



成立七个巡查组

防火人员24小时值守

“每年4月份是森林火灾的高发季节，各级森林防火部门实行24小时值班制，组建巡查队伍，对林区内坟地集中的重点区域加强巡查。”济宁市森林公安局森林消防科科长王兆钦说。针对当前气温回升、大风天气多、农事用火增多的不利形势，林区67个林火视频监测点实时监控，123个防火检查站点堵截收缴火种，各瞭望台岗哨人员全天候值守，机动巡查队不间断巡防，发现问题立即处置，及时制止野外违法用火行为。

入春以来，市自然资源和规划局、市森林公安局在全市各国有林场和重点防火乡镇，组织力量认真清除林分边缘、林田交界处、林内道路两侧、旅游景点周围的杂草、枯枝落叶等清理面积7.5万亩，林内坟地区域清理面积1000余亩，开设防火隔离带400余公里，减少了火灾隐患。截至目前，市、县、乡共

组织检查组38个，开展检查280余次，及时整改火灾隐患90余个，有效预防了森林火灾发生。

清明将至，市政府森林防火指挥部办公室将成立七个巡查组，每天14时至22时对各县市森林防火值班值守情况进行暗查。针对曲阜、泗水、邹城、微山等重点县、市，检查组将深入林区高密度督查，发现问题立即整改。市自然资源和规划局将组织安全生产、森林防火、秸秆禁烧三个督导组，以森林防火为重点，深入林区明查暗访。

“目前，全市各县（市、区）都成立了森林防火组织指挥机构，并配备了专门人员，进一步健全完善了森林防火组织指挥体系。”王兆钦表示，在森林防火紧要时期，由市政府、市森防指负责人亲自调研督导、安排部署森林防火工作，形成了上下同心协力、齐抓共管的良好森林防火工作格局。

森林火灾的起因主要是人为火和自然火两大类。人为火包括生产性火源、非生产性火源和故意纵火。在人为火源引起的火灾中，以开垦烧荒、吸烟、烧纸等引起的森林火灾最多。



森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害。森林火灾不只是烧毁成片的森林，而且还会降低森林的更新能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源的作用，甚至导致生态环境失去平衡。

森林火灾的起因主要是人为火和自然火两大类。人为火包括生产性火源、非生产性火源和故意纵火。在人为火源引起的火灾中，以开垦烧荒、吸烟、烧纸等引起的森林火灾最多。

重点防火期间，林区要做到“十不准”、“五不烧”。“十不准”是：严禁林区一切野外用火；不准烧荒烧垦、烧荒积肥、烧田埂草；不准上坟时烧纸、烧香、放鞭炮、放孔明灯；不准在林区吸烟；不准在野外烧蜂、烧

本报记者 褚思雨

组建森林消防专业队

监管全覆盖、无盲区

在防火基础设施建设中，曲阜市尼山林场“以水灭火”工程效果尤为显著。

“2015年，我们采用向社会购买服务的方式，招聘协勤队伍充实到林业战线，既作为协助维护林区秩序、办理涉林案件的重要力量，又作为森林消防专业队伍。”曲阜市森林防火指挥部相关负责人介绍。目前全市建设防火道130多公里，打造防火墙及隔离带220多公里，在重点防火镇街、国有林场建立了8支25人以上的森林消防中队，国有林场、生态公益林和全部山区林地实现了消防专业队伍徒步3公里半径作业圈的建设标准。

确保一旦发生森林火灾，能够紧密配合，协同作战，不发生大的火灾和毁林案件。

近年来，曲阜市实行“市级领导包镇街林场，镇街干部包村，护林员包山头地块”的防火包保机制，分层次建立“市、镇街（国有林场）、村（防火片区）”三级网格化森林防火监管体系，其中包括1个一级网格、8个二级网格、98个三级网格，网格实行1个防火领导小组、1张网格化包保责任清单、1份防火责任状、1个扑救预案、1张值班表的“五个一”制度，形成观测瞭望、检查巡逻、指挥扑救3大管理体系，实现“全覆盖、无盲区”。

“只有不断强化基础设施和装备建设，并制定科学完备的应急救援预案，才能抢占森林防火工作的‘制高点’。”该负责人表示，近几年，全市在石门山、九仙山、尼山、防山等多处重点防火区域建设热感成像监控探头7个，购买了一批森防设施设备，包括9辆森防救援车、2架巡逻防范无人机、10辆巡逻摩托车、100部高性能灭火机、50部对讲机、若干抽水泵、大功率LED充电灯、四冲割灌机等，保证了充足物质储备，增强了处理突发性事件的能力，营造了“刚性措施防火、巩固绿化成果”的良好氛围。

防火监控中心联网

提升监测预警能力

近年来，济宁市自然资源和规划局不断加强森林防火预防、扑救、保障三大体系建设。建立了市森防指成员包县市，“县级领导包镇街、林场，镇街干部包村（防火片区），村干部、护林员包山头、地块”的防火包保责任制，市、县、乡、国有林场、林区群众层层签订森林防火责任书61300余份。

为做好应急处置工作，济宁市建设起监测预警系统，实现了济宁市森林防火指挥中心和邹城市、曲阜市森林防火监控中心联网。新建热成像林火视频监控点20个，总数将达到160余个，并配发森林防火智

能对讲机80余部。安装卫星火点监控终端10个，全市购置森林防火巡防无人机5架、各类森林消防车50余辆、风力灭火机800余部、串联水泵34台、水枪584把，森林防火监测预警能力有效提升。

截至目前，全市建设防火通道136公里，防火墙71公里，防火塘坝9座，拦水坝7座，蓄水池11座，输水管网29公里，组建各类森林消防队伍41支、1100余人，并实行24小时值班和领导带班制度，每天专人两次点名调度情况，市、县、乡、国有林场四级联网联动，通过森林防火微信群实时

上传巡查动态，进一步加强了森林防火管护能力。

在应对突发森林火灾的方面，市自然资源和规划局组织对重点县市、乡镇、国有林场扑火机具装备、交通和通讯工具进行了全面检修，并开展了森林扑火实战演练，森林消防专业队伍靠前驻守，战备值勤，确保一有火情，迅速反应、快速出击，实现“打早、打小、打了”。同时，灵活利用宣传栏、宣传册、明白纸、横幅等载体进行森林防火宣传，加强林区群众森林防火意识，营造出浓厚的森林防火氛围。